

核  
心  
提  
示

“六比一看”竞赛活动大力推进,“大城关、小城市”战略进程全面推进实施,今年以来,平和县小溪镇以党建为引领,大坂洋工业园区内生动力不断加强,三产融合让特色产业更加强健,人居环境整治有力提升群众幸福指数,乡风文明建设推动“创城”新风,社会各项事业取得又好又快发展。

# 建设

# 工兴贸旺 富美和谐

# 新小溪



即将完工的新南大桥

## 加快实施 “大城关、小城市” 战略进程

冬日晴好,正是工程施工建设的好时机。连日来,平和县城阳公园东端的新南大桥正加速工程收尾进度,为后期剪彩通车做好准备。

新南大桥是平和加快实施“大城关、小城市”战略进程中的一个战略性工程,项目建成后,将实现城区交通快速转换,完善县城交通网,方便县城及周边群众出行。

“今年以来,我们全面加强大城关战略布局建设,全面加强统筹规划,科学实施项目建设,全面落实县委提出的北进南拓,东延西连的‘大城关、小城市’战略布局。”小溪镇镇长林志坤介绍,一年来,围绕大城关建设,小溪镇坚持统一规划、连片改造、综合治理,统筹推进老城区做减法、新城区做加法,在加快构建现代化城乡基础设施体系中发挥了重要作用。

新北环路是中心城区北进扩容的基础工程,当前已完成土地征收129亩,房屋征收正在进行;在东南,东环路建设前期工作也已全面完成;阳明公园边的新南大桥通车在即。城乡交通网络织就越大,城市交通布局迈出一大步。

在完善交通基础设施的同时,其他民生工程也如火如荼展开——全面完成行政服务中心、平和县医院迁建工程(平和县第二医院西环新址)主体地块两地块征迁工作、平和县第六实验小学进入扫尾阶段。与此同时,今年以来,小溪镇紧盯目标任务不放松,完成房屋征收任务4万平方米,征地任务150亩,处置批而未供土地5块,面积186亩,既解决了城区内一些老旧小区改造工作,也为后续发展留下空间;此外,平和县第二医院西环新址、高南商住地块及新北环路、三环路道路基础设施等项目顺利开工建设,城关建设项目遍地开花;外强筋骨,内强体魄,以“未来社区”为理念,高南片区城市更新改造项目也开始着手实施,新东社区强化党建引领,以“近邻党建”为抓手,借助现代科技手段,建设全县首个互联网+智慧社区服务模式,城市掀开新画卷。

“我们迎来大城关快速生长期,接下来,我们小溪镇还将持续推动北环路、东环路等工程建设,进一步打通断头路,增强城市服务保障供给能力,构建‘10分钟’大城关幸福生活圈。”林志坤说。

## 乡风文明建设 成为“创城”新风尚

在平和县创建省级文明县城工作中,小溪镇在提升乡镇、村(社区)精神文明建设,以及加强未成年人思想道德建设担当重要角色。

位于东风社区的小溪镇新时代文明实践站(即小溪镇新时代文明实践所)总面积1000多平方米,分三层楼设置阅览室、非物质文化遗产展示区、书画区、家风馆、党建国防教育基地、科普室、健身室、蜜柚文化馆、阳明传习室、廉政教育基地等,涵盖文明实践、健康教育、党群服务等多种功能。文化站与全民健身中心融为一体,创造性打造出全县公共文化服务体系中的“小溪样板”。文化站自揭牌以来,已迎来80多个单位2万余名干部及群众前来参观学习。

当前,小溪镇已投入近1000万元,在镇综合文化站、村(社区)综合文化服务中心建成投用的基础上,按照有场所、有队伍、有内容、有活动、有保障“五有”标准,进一步整合资源,全力打造新时代文明实践所

(站),有序开展各项文明实践活动。“新时代文明实践所(站)是传播精神文明的平台,我们必须做好宣传,让更多的群众接受文明的熏陶,才能让平台的作用发挥起来。”小溪镇宣传委员郭淑玲说,今年以来,小溪镇结合疫情防控宣传、平安建设宣传、省级文明县城创建等活动,通过村村响、微信群、发放宣传单、绘制文化墙等多种有效形式广泛宣传,让村民了解新时代文明实践活动内容、开展方式、活动要求等。截至目前,各村(社区)定期或不定期开展志愿服务活动100余次,转发文明实践宣传海报约800条,发放宣传单页5万余份。

与此同时,小溪镇还以文体广场、戏台、农村电影放映点、农家书屋为依托,引导当地群众开展舞龙、舞狮、跳广场舞等健康向上的文娱活动,在丰富业余生活的同时,实现乡风文明、邻里融洽,如今的小溪镇,文明随处可见,文明蔚然成风。



小溪镇全景图

## 打造工业园区加强内生动力

新年元旦将近,落户在小溪镇大坂洋工业区的中宝(福建)食品科技有限公司正开足马力赶制年底订单,冲刺年关。冻干食品生产车间内,工人们身着工作服、面戴口罩忙碌在各条生产线上,灌装、冷冻、分拣、包装等工序有条不紊地进行着。

“我们既要发挥大城关的保障功能,同时也要加强自身发展,我们立足小溪实际,打造大坂洋工业园区,加强内生动力。”小溪镇副镇长吴漳旺说。

城市的持续发展离不开工业经济的强劲支撑。新一届小溪镇党委、政府始终把工业立镇放在重中之重的位置,在寸土寸金的县城西面不断加大大坂洋工业园区建设,以此培育工业实力和财税增长点。

“今年我们的订单达到了3.2万单,比去年翻了一番。”福建中宝食品有限公司总经理方莉萍说,公司生产的产品市场需求旺盛,冻干、果干产品订单满满,为了提升产能,减轻生产负荷,今年11月,公司冻干生产线三期项目开始投建。

“中宝冻干生产线三期项目拆除了原本3000平方米的肉制品车间,改造成冻干生产车间。”方莉萍说,三期项目通过真空冷冻干燥工艺,购置沈阳航天新阳速冻设备制造有限公司速冻装备分公司冻干设备,建设6条冻干生产线,投产后可新增冻干产品生产能力800吨。

据悉,中宝(福建)食品科技有限公司是国家高新技术企业,目前已研发生产冻干、果

脯果干、方便食品30多个品类。公司现有果干生产线12条、冻干生产线10条,预计年收入达到3亿元,2021年纳税700多万元,是名副其实的纳税大户。

中宝食品是小溪镇全力服务保障规模工业发展的企业代表之一。今年以来,小溪镇坚持突出工业、突破工业,力促工业经济平稳增长。当前,小溪镇共有宏绿食品、乐其家私、广和堂等13家规模以上工业企业,规模以上工业总产值实现25.19亿元,同比增长9.4%。财税收入1.43亿元,同比增长9.6%。

“今年我们小溪镇还成功签约落地外滩壹号、神环环科技、正盟泡沫包装、好势包装4个大项目,总投资9.5亿元,其中,超亿元项目2个。”吴漳旺介绍,小溪镇全年完成新增入库项目17家,完成固投13亿元。工业项目投资质量显著提高,发展后劲十足。

## 三产融合让特色产业更强

工业稳步增长,三产优化融合方面也是独树一帜。

“蜜柚蜜柚是小溪镇的支柱产业,我们着力做优做强蜜柚产业,走出一条绿色富民强镇之路。”小溪镇党委副书记李添元说,小溪镇全镇蜜柚种植面积10万亩,产量30万吨,已发展形成包括种植、销售、出口、加工等一条龙的完整产业链,年产值达19.7亿元。全镇90%以上的居民从事蜜柚产业相关种植、加工、商贸等行业。人均蜜柚主导产业链产值达23254元,占居民收入80%以上。一年来,小溪镇高度重视蜜柚产业发展,以“提品质、控规模、促营销、深加工、延链条、扬文化”为主攻方向,做大做活蜜柚产业文章。

“做优做强蜜柚产业,我们必须把好蜜柚品质关。”小溪镇农业农村服务中心主任何志发说,今年以来,小溪镇大力推进现代农业示范

园区建设,推广生态果园示范片562户960亩。枫埔村2000亩高标准农田建设如期完工,豆坪等6个村5200亩高标准农田建设有序推进中。持续开展化肥农药减量行动,最大限度减少农业面源污染。利用“互联网+”平台,建设蜜柚质量安全可溯源体系。与蜜柚科技小院合作,在小溪镇联光村、溪洲村开展长期定位试验示范工作,共建“双减”示范基地600亩。当前,小溪镇已建成高标准生态果园21560亩,有效提升蜜柚品质产量,全面促进现代农业提质增效。

“我们是蜜柚蜜柚的发源地,这为我们传统的蜜柚产业提供了最独特的农旅融合的契机。”李添元介绍说,今年以来,小溪镇大力发展农旅结合,以蜜柚母树为载体,全力挖掘蜜柚产业历史文化。

在小溪镇新桥村大坑蜜柚母树园内,枝

繁叶茂的蜜柚母树已得到最好的保护,母树跟前立起醒目的石碑,一旁占地180多平方米的蜜柚母树园展示馆投用在即,该馆将全面展示蜜柚母树的历史渊源,梳理平和蜜柚产业的历史文化,让蜜柚文化成为蜜柚产业的发展底蕴,该项目从建设那天起,就日渐成为网红打卡地。

“我们除了今年新发掘的母树园,还有观音山生态公园和厝丘蜜柚名人园等地,可以说小溪镇的农旅融合基础最好。”小溪镇副镇长江莉兴奋地说,除了蜜柚,小溪镇还有延安楼、侯山官等名胜古迹融合发展,串成一条精品旅游圈——

位于高南村,始建于元末明初的南山古城已投入560万元对外城墙、房屋及城内的三街六巷进行修缮;拥有四百多年历史藏于闹市中的延安楼,在今年“七一”前完成党史教育陈列馆建设,先后迎来参观学习的党员、干部、群众和青少年学生达1万多人次。

## 人居环境整治 提升幸福指数

众人划桨开大船。今年以来,小溪镇坚持在垃圾污水治理、“厕所革命”、村容村貌提升等方面精准发力,全力绘就乡村振兴新画卷,全镇上下合力推动县城人居环境整治这艘“大船”。

投资200万元建设小溪镇旧县片区农村面源排水沟生活污水收集处理工程,建设排污沟333.5米,建筑氧化塘1座。已顺利完工的工程收集区域包括旧县、玉溪、宝善等村。“这个项目不仅改善了附近居民的生活品质,也为花山溪水质改善增加了一层有效防护网。”小溪镇党委委员、副镇长林绍昌说。

近年来,小溪镇投资1164.2万元建设联光、产坑、旧县污水处理站、湖田氧化塘,以及宝善、金光村污水管道。强力推进饮用水源地保护工作,建设饮用水源地一级保护区绿岸护岸工程,饮用水源地周边村庄启动农村厕所建设,流域断面水质明显改善,县城饮用水源地Ⅲ类水达标率100%。完成造林绿化2193亩,封山育林550亩,森林覆盖率68.5%。全面禁止露天焚烧垃圾,环境空气质量保持稳定。

小溪镇对全镇31个村(社区)公厕实行日常化管理,持续推进“厕所革命”,全面实现保洁和制度上墙。村庄环境卫生保洁常态化运作,开展“清四堆”专项行动,清理农村生活垃圾3万多吨,以强有力的措施开展卫片图斑和“两违”整治工作,今年以来共拆除“两违”建筑49宗7.6万平方米。推动主干道“白改黑”,配合打造“一街一景、一路一品”绿化景观。完成裸房整治159栋,授牌“美丽庭院”示范户41户。

通过一系列人居环境整治,小溪镇打出系列“组合拳”,今年2个国控断面、县城饮用水源地Ⅲ类水达标率均达100%,县城环境空气质量优良天数比例为99%,人居环境不断优化,城乡面貌日新月异,百姓的幸福指数全面提升。



宝善村大厝人居环境整治新貌



位于高南村始建于元末明初的南山古城



中宝食品包装车间

本版文图由 平和县融媒体中心 小溪镇政府 联合提供